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Studiendesign 52-2785, 52-2799, 52-2809, 52-2829 

Auftraggeber: Eigenstudie 
 

   

Durchführendes Institut: Spectra  
 

   

     
Zielgruppe: Österr. Bevölkerung ab 16 Jahre 

 
 Stichproben-Methode: Quotaverfahren 

Methode: f2f 
 

 Quotenplan: Geschlecht x Alter interlocked / Bildung 

Stichprobengröße: Juli: n=1.011 
August: n=1.044 
September: n=1.039 
Oktober: n=1.006 
 

 Gewichtungsverfahren: Zellen- und Randgewichtung  

Anzahl Deklarierte bei 
Sonntagsfrage: 

 
Juli:  n=   717 
August: n=   715 
September: n=   793 
Oktober: n=   708 
 

 Schwankungsbreite 
(Basis Deklarierte): 
 

 
+/- 3,8% 

Stichprobengrundlage: Bevölkerungsstruktur 
Statistik Austria 
 

 Untersuchungszeitraum: 
 

Juli: 4.07. bis 23.07.2018 
August: 31.07. bis 22.08.2018 
September: 27.08. bis 17.09.2018 
Oktober: 9.10. bis 29.10.2018 
 

  Wortlaut der 
Sonntagsfrage: 
 

 
Falls am nächsten Sonntag Nationalrats-
wahl wäre, wem von dieser Liste würden 
Sie am ehesten Ihre Stimme geben? 
Nennen Sie mir einfach die 
entsprechende Partei, auch wenn Sie 
wahrscheinlich nicht wählen würden. 

Projektleiter: DI Peter Bruckmüller 

  

 
Erstellt nach den Richtlinien des 



Frage S12a: Falls am nächsten Sonntag Nationalratswahl wäre, wem von dieser Liste würden Sie am ehesten Ihre Stimme geben? Nennen Sie mir einfach die entsprechende Partei, 
auch wenn Sie wahrscheinlich nicht wählen würden.

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

1. Quartal 1. Quartal 2. Quartal 2. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 3. Quartal 3. Quartal 4. Quartal Zum Vergleich:
Jan./Feb. März April Mai Juni Juli August September Oktober NRW

2018 2018 2018 2018 2018 2018 2018 2018 2018 2017

ÖVP 33 31 34 33 34 33 32 32 33 31,5

SPÖ 28 27 28 27 26 26 26 25 25 26,9

FPÖ 26 29 27 28 28 24 26 27 26 26,0

Die Grünen 2 2 1 3 3 5 4 4 4 3,8

NEOS 5 4 5 4 4 6 6 7 6 5,3

Liste Peter Pilz 6 6 4 4 4 4 5 4 5 4,4

Andere Partei 0 1 1 1 1 2 1 1 1 2,2
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100,1

Erstellt nach den Richtlinien des 

NRW Österreich: Sonntagsfrage
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Juli August September Oktober
Dokumentation: Auftraggeber: Eigenstudie

Institut: Spectra
Zielgruppe: Österr. Bevölkerung ab 16 Jahren
Methode: f2f
Stichprobengröße: n=1.011 n=1.044 n=1.039 n=1.006
Anzahl der Deklarierten: n=717 n=715 n=793 n=708
Schwankungsbreite (Basis Deklarierte): +/- 3,8%
Untersuchungszeitraum: 4.7.-23.7.'18 31.7.-22.8.'18 27.8.-17.9.'18 9.10.-29.10.'18
Wortlaut der Frage: siehe oben



Tabellen



X2. Machen wir einen kurzen Abstecher in die Politik und sagen Sie mir bitte Ihre Meinung über die politischen Parteien in Österreich.

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

SPÖ ------------------------------ 34 32 32 29
ÖVP ------------------------------ 44 46 44 46
FPÖ ------------------------------ 34 35 33 31
NEOS ---------------------------- 16 17 15 18
LISTE PILZ --------------------- 11 9 9 9
Keine Angabe ----------------- 19 20 22 21

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 1

ÜBERSICHTSTABELLE "GUTE MEINUNG"

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



X2. Machen wir einen kurzen Abstecher in die Politik und sagen Sie mir bitte Ihre Meinung über die politischen Parteien in Österreich.

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

SPÖ ------------------------------ 50 50 50 51
ÖVP ------------------------------ 37 33 37 39
FPÖ ------------------------------ 50 45 49 54
NEOS ---------------------------- 53 54 56 56
LISTE PILZ --------------------- 60 65 67 71
Keine Angabe ----------------- 12 13 13 10

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 2

ÜBERSICHTSTABELLE "KEINE GUTE MEINUNG"

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



X2. Machen wir einen kurzen Abstecher in die Politik und sagen Sie mir bitte Ihre Meinung über die politischen Parteien in Österreich.

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

SPÖ ------------------------------ -16 -18 -17 -21

ÖVP ------------------------------ 8 13 7 6

FPÖ ------------------------------ -15 -10 -16 -22

NEOS ---------------------------- -36 -37 -41 -39

Liste Pilz ------------------------ -48 -56 -57 -62

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 3

ÜBERSICHTSTABELLE "SALDI"

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________



X3. Jetzt zu den führenden Personen der Parteien.

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

Christian Kern ----------------- 35 32 32 -
Pamela Rendi-Wagner ------ - - - 26
Sebastian Kurz ---------------- 51 53 50 52
Heinz-Christian Strache ----- 35 35 33 32
Matthias Strolz ----------------- 17 19 - -
Beate Meinl-Reisinger ------- - - 11 16
Peter Pilz ------------------------ 11 9 10 9

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 4

ÜBERSICHTSTABELLE "GUTE MEINUNG"

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



X3. Jetzt zu den führenden Personen der Parteien.

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

Christian Kern ----------------- 48 49 50 -
Pamela Rendi-Wagner ------ - - - 29
Sebastian Kurz ---------------- 31 28 33 33
Heinz-Christian Strache ----- 49 47 50 53
Matthias Strolz ----------------- 49 50 - -
Beate Meinl-Reisinger ------- - - 42 43
Peter Pilz ------------------------ 61 66 66 72

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 5

ÜBERSICHTSTABELLE "KEINE GUTE MEINUNG"

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



Geht an: bis September 2018

X3. Jetzt zu den führenden Personen der Parteien.

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 -

Christian Kern ----------------- -13 -17 -18 -

Pamela Rendi-Wagner ------ - - - -3

Sebastian Kurz ---------------- 19 25 16 19

Heinz-Christian Strache ----- -14 -12 -17 -21

Matthias Strolz ----------------- -33 -31 - -

Beate Meinl-Reisinger ------- - - -31 -27

Peter Pilz ------------------------ -50 -57 -56 -63

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 6

ÜBERSICHTSTABELLE "SALDI"

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________

________ ________ ________ ________



X4. Die österreichische Regierung wird derzeit von der ÖVP und der FPÖ gebildet. Stehen Sie der Regierungs-Koalition zwischen ÖVP und FPÖ eher positiv oder eher
negativ gegenüber?

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

Eher positiv --------------------- 46 48 44 45
Eher negativ -------------------- 33 29 34 35
Egal \ kann nicht sagen ----- 21 22 21 20

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 7

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



X5. Wie beurteilen Sie die Arbeit der ÖVP-FPÖ-Regierung bisher? Hat die ÖVP-FPÖ-Regierung ihre Sache bisher gut gemacht oder weniger gut gemacht?

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

Gut gemacht ------------------- 39 45 41 41
Weniger gut gemacht -------- 34 30 36 38
Egal \ kann nicht sagen ----- 27 25 23 21

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 8

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



X6. Welche Partei gefällt Ihnen in der Bundesregierung derzeit besser: Die ÖVP oder die FPÖ?

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

ÖVP ------------------------------ 37 35 35 36
FPÖ ------------------------------ 18 18 17 16
Beide gleich -------------------- 26 28 27 24
Kann nicht sagen ------------- 18 18 21 23

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 9

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



X7. Und wer gefällt Ihnen derzeit von den Personen her besser: Bundeskanzler Sebastian Kurz oder Vizekanzler Heinz-Christian Strache?

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

Kurz ------------------------------ 43 43 41 43
Strache -------------------------- 19 18 17 17
Beide gleich -------------------- 20 21 21 19
Kann nicht sagen ------------- 17 18 21 21

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 10

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________



X9. Angenommen, Sie könnten den Bundeskanzler direkt wählen, wem von dieser Liste würden Sie am ehesten Ihre Stimme geben?

1. Quartal 2018 2. Quartal 2018 3. Quartal 2018 4. Quartal Oktober 2018

% % % %

Basis ----------------------------- 1994 2995 3057 1006

Kern, Christian ---------------- 22 20 21 -
Rendi-Wagner, Pamela ----- - - - 18
Kurz, Sebastian --------------- 31 30 29 30
Strache, Heinz-Christian ---- 18 17 17 16
Strolz, Matthias ---------------- 3 4 - -
Meinl-Reisinger ,Beate ------ - - 2 2
Pilz, Peter ----------------------- 2 2 2 2
Kann nicht sagen ------------- 24 26 28 32

 

UMFRAGE: Politikbarometer - 2018 
Tabelle 11

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________ ______________________ ______________________ ______________________

________ ________ ________ ________
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Fragebogen 
Umfrage 52-2785/99, 52-2809/29 
3./4. Quartal 2018 
 
 

Soweit in diesem Fragebogen personenbezogene Ausdrücke verwendet werden, umfassen diese Frauen und Männer gleichermaßen. 
 
X1. Machen wir einen kurzen Abstecher in die Politik und sagen Sie mir bitte Ihre Meinung über die politischen Parteien in 

Österreich. 
 

 
100
240 

  
X2a. Bitte denken Sie an die SPÖ. Welche Meinung haben Sie 

derzeit von der SPÖ? Eher eine gute Meinung oder eher keine 
gute Meinung? 

  
Gute Meinung  ..................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen ................................................ 3 

 
100
241 

  
X2b. Wenn Sie an die ÖVP denken, welche Meinung haben Sie 

derzeit von der ÖVP? Eher eine gute Meinung oder eher keine 
gute Meinung? 

  
Gute Meinung  ..................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen ................................................ 3 

 
100
242 

  
X2c. Welche Meinung haben Sie von der FPÖ? Eher eine gute 

Meinung oder eher keine gute Meinung? 
 

  
Gute Meinung  ..................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen ................................................ 3 

 
100
243 

  
X2d. Welche Meinung haben Sie von der Liste Peter Pilz? Eher 

eine gute Meinung oder eher keine gute Meinung? 

  
Gute Meinung  ..................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen ................................................ 3 

 
100
244 

  
X2e. Welche Meinung haben Sie von den NEOS? Eher eine gute 

Meinung oder eher keine gute Meinung? 

  
Gute Meinung  ..................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen ................................................ 3 

 
100
245 

 
X3a. Jetzt zu den führenden Personen der Parteien. Denken Sie 

zunächst an Pamela Rendi-Wagner von der SPÖ. Welche 
Meinung haben Sie von Pamela Rendi-Wagner: Eher eine gu-
te Meinung oder eher keine gute Meinung? 

  
Gute Meinung ...................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen, kenne nicht/ zu wenig ............ 3 

 
100
247 

 
X3b. Welche Meinung haben Sie von Sebastian Kurz von der ÖVP? 

Eher eine gute Meinung oder eher keine gute Meinung? 

  
Gute Meinung ...................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen, kenne nicht/ zu wenig ............ 3 

 
100
248 

 
X3c. Welche Meinung haben Sie von Heinz-Christian Strache von 

der FPÖ: Eher eine gute Meinung oder eher keine gute Mei-
nung? 

  
Gute Meinung ...................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen, kenne nicht/ zu wenig ............ 3 

 
100
249 

 
X3d. Welche Meinung haben Sie von  Peter Pilz  von der Liste 

Peter Pilz: Eher eine gute Meinung oder eher keine gute Mei-
nung? 

  
Gute Meinung ...................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen, kenne nicht/ zu wenig ............ 3 

 
100
250 

 
X3e. Welche Meinung haben Sie von Beate Meinl-Reisinger von 

den NEOS: Eher eine gute Meinung oder eher keine gute 
Meinung? 

  
Gute Meinung ...................................................... 1 
Keine gute Meinung ............................................ 2 
 
Kann nicht sagen, kenne nicht/ zu wenig ............ 3 

 
100
251 

 
X4. Die österreichische Regierung wird derzeit von der ÖVP und 

der FPÖ gebildet. Stehen Sie der Regierungs-Koalition zwi-
schen ÖVP und FPÖ eher positiv oder eher negativ gegen-
über? 

  
Eher positiv ......................................................... 1 
Eher negativ ........................................................ 2 
 
Egal / kann nicht sagen  ...................................... 3 

 
100
253 

 
X5. Wie beurteilen Sie die Arbeit der ÖVP-FPÖ-Regierung bisher? 

Hat die ÖVP-FPÖ-Regierung ihre Sache bisher gut gemacht 
oder weniger gut gemacht? 

  
Gut gemacht ........................................................ 1 
Weniger gut gemacht  ......................................... 2 
Egal / kann nicht sagen ....................................... 3 

 
100
254 
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X6. Welche Partei gefällt Ihnen in der Bundesregierung derzeit 

besser: Die ÖVP oder die FPÖ?  
 
 

  
ÖVP .................................................................... 1 
FPÖ ..................................................................... 2 
 
Beide gleich......................................................... 3 
Kann nicht sagen ................................................ 4 

 
100
255 

 
X7. Und wer gefällt Ihnen derzeit von den Personen her besser: 

Bundeskanzler Sebastian Kurz oder Vizekanzler Heinz-
Christian Strache?  

  

  
Kurz ..................................................................... 1 
Strache ................................................................ 2 
 
Beide gleich......................................................... 3 
Kann nicht sagen ................................................ 4 

 
100
256 

 
X9. Angenommen, Sie könnten den Bundeskanzler direkt wählen, 

wem von dieser Liste würden Sie am ehesten Ihre Stimme 
geben? 

  
Rendi-Wagner, Pamela ....................................... 1 
Kurz, Sebastian ................................................... 2 
Strache, Heinz-Christian ..................................... 3 
Meinl-Reisinger, Beate ........................................ 4 
Pilz, Peter ............................................................ 5 
 
Kann nicht sagen ................................................ 7 

 
100
258 
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